

讀經者的信念 A Bible Reader's Conviction

- 聖經都是神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的,叫屬神的人得以完全,預備行各樣的善事。(提後3:16-17)
- All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17, NIV)

蒙福旅程

- 1. 願你以敬虔的心研讀 神的話語,行在祂的 旨意當中!
- 2. 願主的道興旺,主將 得救的人加給教會!
- 3. 願主賜福你讀經的日子!



研讀聖經,跟從耶穌 Read the Bible. Follow Jesus.



讀經班的宗旨 The Guiding Principles of BRC



以基督為中心 Christ-Centered

以聖經為根基 Bible-Based

以使命為顧念 Mission-Minded

讀經班的君子協定 BRC: A Gentleman's Agreement



1. 每週讀完進度 I'll complete weekly reading assignment

2. 每週看完教學視頻 I'll watch weekly teaching video in its entirety

3. 每週做完隨堂測驗(關書) I'll complete weekly quiz (closed book)

新約廿七卷的結構

對觀福音三卷

約翰

四福音

使徒行傳

保羅書信十三卷

其他書信九卷

歷史敘述五卷

真理說明廿二卷



保羅書信十三卷的分類

• 根據教義,可按照順序將十三卷保羅書信分為四類:救恩論(Salvation),基督論(Christology),末世論(Eschatology),教會論(Ecclesiology)。

救恩論

- 1羅馬書
- 2 哥林多前書
- 3 哥林多後書
- 4 加拉太書

基督論

- 5 以弗所書
- 6 腓立比書
- 7歌羅西書

末世論

- 8 帖撒羅尼迦前書
- 9 帖撒羅尼迦後書

教會論

- 10 提摩太前書
- 11 提摩太後書
- 12 提多書書
- 13 腓利門書











帖撒羅尼迦

- 帖撒羅尼迦(Thessaloniki,簡稱 Saloniki或 Salonica)是馬其頓王腓力的女兒,亞歷山大大帝同父異母的妹妹。她的夫婿卡山大(Cassander)將附近人口集中於此地,加以擴充加強,以自己的妻子為名,建立了帖撒羅尼迦城。城市人口以希臘人為主,有猶太人會堂。
- 此城乃水陸重鎮,東臨愛琴海,西達羅馬,南至雅典,北通亞西亞,屹立二千餘年不倒,至今仍為希臘第二大城,僅次於雅典。

保羅建立帖撒羅尼迦教會的經過 (使徒行傳17:1-10)

- 17:1保羅和西拉經過暗妃坡里、亞波羅尼亞,來到帖撒羅尼迦,在那裏有猶太人的會堂。
- 17:2保羅照他素常的規矩進去,一連三個安息日,本著聖經與他們辯論,
- 17:3講解陳明基督必須受害,從死裏復活;又說:「我所傳與你們的這位耶 穌就是基督。」
- 17:4他們中間有些人聽了勸,就附從保羅和西拉,並有許多**虔敬的希臘人**, 尊貴的婦女也不少。
- 17:5但那**不信的猶太人**心裏嫉妒,招聚了些市井匪類,搭夥成群,聳動合城 的人闖進耶孫的家,要將保羅、西拉帶到百姓那裏。

保羅建立帖撒羅尼迦教會的經過 (使徒行傳17:1-10)

- 17:6找不著他們,就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裏,喊叫說:「那攪亂 天下的也到這裏來了,
- 17:7耶孫收留他們。這些人都違背該撒的命令,說另有一個王耶穌。」
- 17:8眾人和地方官聽見這話,就驚慌了;
- 17:9於是取了耶孫和其餘之人的保狀,就釋放了他們。
- 17:10 弟兄們隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。

如影隨形的迫害

- 弟兄們隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。但帖撒羅尼迦的猶太人知道 保羅又在庇哩亞傳神的道,也就往那裏去,聳動攪擾眾人。 (徒17:10,13)
- 弟兄們,你們曾效法猶太中在基督耶穌裡神的各教會;因為你們也受了本地人的苦害,像他們受了猶太人的苦害一樣。這猶太人殺了主耶穌和先知,又把我們趕出去。他們不得神的喜悅,且與眾人為敵;不許我們傳道給外邦人使外邦人得救,常常充滿自己的罪惡。神的忿怒臨在他們身上已經到了極處。(2:14-16)

基督再來 The Second Coming of Christ

- 從教義來說,帖撒羅尼迦前、後書的主題是「基督再來」。帖前4:13-18的「 信徒被提 The Rapture」和帖後2:1-10的「大罪人The Man of Lawlessness」在 末世學中有特殊地位。
- 帖撒羅尼迦前書共五章,每章均以「基督再來」做結尾:
- 1. 等候他兒子從天降臨,就是他從死裡復活的,那位救我們脫離將來忿怒的 耶穌。(1:10)
- 我們的盼望和喜樂,並所誇的冠冕是什麼呢?豈不是我們主耶穌來的時候、你們在他面前站立得住嗎?因為你們就是我們的榮耀,我們的喜樂。
 (2:19-20)

基督再來 The Second Coming of Christ

- 3. 好使你們當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候,在我們父神面前,心裡堅固, 成為聖潔,無可責備。(3:13)
- 4. 以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡,在空中與主相遇。 這樣,我們就要和主永遠同在。所以,你們當用這些話彼此勸慰。(4:17-18)
- 5. 願賜平安的神親自使你們全然成聖!又願你們的靈與魂與身子得蒙保守, 在我主耶穌基督降臨的時候,完全無可指摘!(5:23)

保羅第二次 宣教之旅, 51 A.D. (帖撒羅尼 迦是第5站)





帖撒羅尼迦是 馬其頓 (Macedonia) 的首府



Metropolitan
Church of
Thessaloniki
帖撒羅尼迦大都會
教堂(希臘正教)

帖撒羅尼迦前書的分段

- 帖撒羅尼迦前書被稱為「保羅書信中最溫暖的一封」,使人看到保羅內心深處的弟兄之愛,全書極其親切。內容方面,教義講得不多,4:12-5:3與基督再來有關。主要是講關係,講生活,貼切而實用。全書共五章,可分為二段:
 - 1. 第一段:傳道人與弟兄姊妹(我們和你們),1-3章
 - 2. 第二段:信仰與生活,4-5章

第一段:傳道人與弟兄姊妹

- 為你們感謝神 1:1-10
 - 我們為你們感謝神,在禱告中紀念你們...
 - 1. 因信心所做的工夫(事工方面),
 - 2. 因愛心所受的勞苦(生活方面),
 - 3. 因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐(以信心等候神)。

第一段:傳道人與弟兄姊妹

- 你們是蒙主揀選的,因為...
 - 我們的福音傳到你們那裏,不獨在乎言語,
 - 也在乎...
 - 1. 權能
 - 2. 聖靈,
 - 3. 充足的信心
 - 以上三者都是神的作為,促人接受福音,因此顯出他們是神所揀選的。

第一段:傳道人與弟兄姊妹

- 你們作了所有信主之人的榜樣,因為...
 - 1. 主的道從你們那裏已經傳揚出來,
 - 2. 你們離棄偶像歸向神,服事那又真又活的神,
 - 3. 等候他兒子從天降臨。
- 傳福音,服事神,等候基督再臨,此三者乃真心信主者的記號。

為我們自己辯白,2:1-12

• 不得不辨

- 當有人攻擊神的僕人的時候,神的僕人就不得不為自己辯白。
- 辯白的原因,不是為了自己的榮耀,而是為了信徒的益處。
- 耶穌說:「擊打牧人,羊就分散。」信徒靈命尚且幼弱之時,有人趁虚而入,攻擊神的僕人,信徒就被誤導,教會就被分散。若此時又遭遇患難,在內憂外患雙重考驗之下,信徒極易動搖。
- 神的僕人為了弟兄姊妹不被誤導,只得為自己辯白,以求恢復信譽,好 使信徒接受引導,步入正途,行事為人對得起主。

為我們自己辯白,2:1-12

• 保羅為自己辯白

- 我們的勸勉不是出於錯誤,不是出於污穢,也不是出於詭詐。
- 我們不是要討人的喜歡,乃是要討那察驗我們心的神喜歡。
- 我們從來沒有用過諂媚的話,這是你們知道的;也沒有藏著貪心,這是 神可以作見證的。
- 我們向你們信主的人是何等聖潔公義,無可指謫,有你們作見證,也有神作見證。
- 你們也曉得我們怎樣勸勉你們,安慰你們,囑咐你們各人,好像父親待自己的兒女一樣,要叫你們行事對得起那召你們進他國、得他榮耀的神。

我們想要再去看你們**,2:13-3:13**

- 你們就是我們的喜樂(因你們站立得住)
 - 我們的盼望和喜樂,並所誇的冠冕是甚麼呢?豈不是我們主耶穌來的時候、你們在他面前站立得住嗎?因為你們就是我們的榮耀,我們的喜樂。
- 我派提摩太去看你們(因我們掛念你們)
 - 我們既不能再忍,就……打發提摩太前去,堅固你們,並在你們所信的 道上勸慰你們……要曉得你們的信心如何,恐怕那誘惑人的到底誘惑了 你們,叫我們的勞苦歸於徒然。

我們想要再去看你們,2:13-3:13

- 提摩太帶回來好消息
 - 提摩太剛才從你們那裏回來,將你們信心和愛心的好消息報給我們……
 - 1. 我們在一切困苦患難之中,因著你們的信心就得了安慰。
 - 2. 你們若靠主站立得穩,我們就活了。
 - 我們在神面前,因著你們甚是喜樂,為這一切喜樂,可用何等的感謝 為你們報答神呢?
 - 保羅因為聽到帖撒羅尼迦的信徒信心堅固,因此而(1)得了安慰(2) 就活了(3)甚是喜樂。

靈命高處的表現

- 真正的神僕不在乎個人榮辱,卻很在乎弟兄姊妹的信心。一知道弟兄姊妹信心堅固,就感到無比安慰和喜樂,並為自己能得到這樣的喜樂而感謝神。
- 什麼是靈命高處的表現?是不是「穩如泰山、紋風不動」,無論遇到何事都 只是淡淡一笑,心中水波不興,有無比的寧靜?保羅並非如此。
- 保羅是性情中人,他的情緒常受外界影響,隨著弟兄姐妹的表現而波動,有時焦急,有時憂慮,有時快樂。他說:有誰軟弱,我不軟弱呢?有誰跌倒,我不焦急呢?(林後11:29)我們因著你們的信心就得了安慰;你們若靠主站立得穩,我們就活了(就有活力了);我們在神面前,因著你們甚是喜樂!(3:7-9)

靈命高處的表現

- 道貌岸然,並非屬靈;冷漠無感,並非屬靈;虛偽假笑,並非屬靈。真屬靈 必有真性情。耶穌見眾人為拉撒路哀哭,自己也哭了;見百姓困苦流離,就 動了慈心。保羅也是如此,事奉中有真情,流著眼淚勸戒各人(徒20:31), 因他人而憂傷或喜樂。
- 在日益虛偽和世俗的現代教會,基督徒慣於戴起面具做人。面具之後的那位已經失去真我,摘下面具之後,那張臉仍是面具的臉。耶穌和使徒給我們看到什麼才是門徒該有的模樣。真門徒真情流露,不失本色。與哀哭的同哭,喜樂的同樂。心中有從神而來的慈悲憐憫,與周圍的人心靈相通,情感交流。

我們想要再去看你們, 2:13-3:13

• 我想要再去看你們

- 我們畫夜切切的祈求,要見你們的面,補滿你們信心的不足。願神我們的父和我們的主耶穌一直引領我們到你們那裏去。
- 神的僕人出去,是為了做主工。保羅想要再見帖撒羅尼迦人的面,是為了「**補滿你們信心的不足**」,就是在真道上造就他們,使他們更加明白真理,信心更加堅固。

• 遵守使徒的教訓

- 你們既然受了我們的教訓,知道該怎樣行可以討神的喜悅,就要照你們 現在所行的更加勉勵。
- 使徒既知自己的教訓來自於神,就吩咐信徒遵守,十分肯定,毫不客氣。信徒若照著去行,就討神喜悅。有時候,「客氣」的原因是「不肯定」。 新約書信中盡是肯定語氣,不見「也許、大概、請你們參考」這類話語, 因為使徒信心十足,知道自己的教訓來自於主。

• 保持身體的聖潔

- 神的旨意就是要你們成為聖潔,遠避淫行;要你們各人曉得怎樣用聖潔、 尊貴守著自己的身體。不放縱私慾的邪情,像那不認識神的外邦人。不 要一個人在這些事上越分,欺負他的弟兄。
- 當時社會人慾氾濫,如同今日。保羅說「不要一個人在這些事上越分, 欺負他的弟兄 No one should wrong or take advantage of a brother or sister.
 NIV」,根據上下文,「越分」是指性犯罪,侵犯對象是「弟兄」。新約書信用「弟兄」一詞來泛指「主內弟兄姐妹」,NIV翻譯為「brother and sister」,有男有女。「**淫行**」有多種,同性戀是其中之一。教會裡的人仍然受到社會風氣衝擊,保羅囑咐他們要遠避淫行,保持聖潔。

- 要安靜、做工
 - 又要立志作安靜人,辦自己的事,親手做工,正如我們從前所吩咐你們的,叫你們可以向外人行事端正,自己也就沒有甚麼缺乏了。
 - 安靜,是不到處說閒話;做工,是自己養活自己。有些人只知向教會要補助,不做工養活自己,還到處說閒話。保羅叫這些人「安靜、做工」。教會的愛心送給有需要的人,不是用來養閒人。信徒若肯「安靜、做工」,不但在外邦人面前有好見證,自己也無缺乏。

- 有關「信徒被提」
 - 我們若信耶穌死而復活了,那已經在耶穌裏睡了的人,神也必將他與耶穌一同帶來······因為主必親自從天降臨······那在基督裏死了的人必先復活·····以後我們這活著還存留的人,必和他們一同<u>被提</u>到雲裏,在空中與主相遇。
 - 「末世論」是帖撒羅尼迦前、後書的特點,講到基督再來和死人復活。
 聖經惟一講到「信徒被提 Rapture」之處,是在這一段經文。當主再來的時候,那些還活著的信徒將被提到雲裏,在空中與主相遇:

- 基督何時再來?答案是「不知道」,因為那日子,那時辰沒有人知道,只有神知道。
 - 弟兄們,你們卻不在黑暗裏,叫那日子臨到你們像賊一樣。你們都是光明之子,都是白晝之子·····所以我們不要睡覺像別人一樣,總要儆醒謹守·····所以,你們該彼此勸慰,互相建立,正如你們素常所行的。
 - 基督徒如何面對基督再來這個事實?保羅說,就像平時一樣,過你的基督徒生活。我們是光明之子,所以「不要睡覺」(像不信主的人那樣過日子),要儆醒謹守(過好基督徒的生活),像素常所行的,彼此勸慰,互相建立。

• 敬重神的僕人

- 弟兄們,我們勸你們敬重那在你們中間勞苦的人,就是在主裏面治理你們、勸戒你們的。又因他們所做的工,用愛心格外尊重他們。你們也要彼此和睦。
- 基督徒應當如何對待神的僕人?聖經說,要敬重他們!這是「本分的敬重」,因神僕人的身份和工作性質而來。除此之外,還有「格外的尊重」,因神僕人的工作成果和信徒的愛心而來。這樣的敬重和尊重是神所喜悅的事。另外,因為牽涉到教導和治理的事會引起反彈,所以要特別注意到彼此之間的和睦。

- 與基督徒生活有關的幾件事:
 - 不同的情況,不同的反應
 - 1. 要警戒不守規矩的人,
 - 2. 勉勵灰心的人,
 - 3. 扶助軟弱的人,
 - 4. 也要向眾人忍耐。

- 與基督徒生活有關的幾件事:
 - 遵行神的旨意
 - 1. 要常常喜樂,
 - 2. 不住的禱告,
 - 3. 凡事謝恩,
 - 因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。

信仰與生活,4-5章

- 聽到神的信息應當如何反應?
 - 聽到神的信息不可硬著心消滅聖靈的感動,反而要因此而察驗自己,好的要保持下去,不好的要停止不做。
 - 1. 不要消滅聖靈的感動;
 - 2. 不要藐視先知的講論。
 - 3. 但要凡事察驗
 - a. 善美的要持守,
 - b. 各樣的惡事要禁戒不做。

信仰與生活,4-5章

- 身、心、靈蒙神保守
 - 神的僕人為信徒祝福,求神保守他們的身、心、靈:
 - 願賜平安的神親自使你們全然成聖!又願你們的靈與魂與身子得蒙保守, 在我主耶穌基督降臨的時候,完全無可指摘!
- 常為神的僕人禱告
 - 保羅常常請求弟兄姊妹為他禱告,因為做主工是屬靈的爭戰,需要眾人 的代禱,信徒也當在禱告上與神的僕人同工。
 - 請弟兄們為我們禱告。



帖撒羅尼迦後書的分段

- 1. 為你們感謝神,1:1-12
- 2. 有關主的日子和「大罪人」,2:1-17
- 3. 與基督徒生活有關的幾件事, 3:1-18

為你們感謝神,1:1-12

- 感謝:我們應該為什麼事情而感謝神?為了事情順利,還是生活平安?保羅為了帖撒羅尼迦的信徒的信心和愛心而感謝神:
 - 弟兄們,我們該為你們常常感謝神,這本是合宜的,因...
 - 1. 你們的信心格外增長,
 - 2. 並且你們眾人彼此相愛的心也都充足...
 - 3. 你們在所受的一切逼迫患難中,仍舊存忍耐和信心。

為你們感謝神,1:1-12

- 勉勵:信主的人受到患難,不但不要洩氣,反而要感謝神,因為算是配為神的國受苦。致於那些硬著心不認識神的人,他們拒絕了福音,將來必要永遠沉淪,離開主的面和他的榮光。
 - 你們在所受的一切逼迫患難中,仍舊存忍耐和信心,這正是神公義判斷的明證,叫你們可算配得神的國,你們就是為這國受苦……主耶穌同他有能力的天使從天上在火焰中顯現,要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。他們要受刑罰,就是永遠沉淪,離開主的面和他權能的榮光(永遠沉淪就是永遠與神隔絕)。

為你們感謝神,1:1-12

- **禱告**:神的僕人為信徒禱告,不是為他們求財富平安,而是求他們配得上神的恩典,使主耶穌在他們身上得榮耀,他們也在主的身上得榮耀。
 - 我們常為你們禱告,
 - 1. 願我們的神看你們配得過所蒙的召,
 - 2. 又用大能成就你們一切所羨慕的良善和一切因信心所做的工夫,
 - 3. 叫我們主耶穌的名在你們身上得榮耀,你們也在他身上得榮耀。

有關主的日子和「大罪人」

- 不要輕易動心:無論有誰說主的日子到了,你們不要輕輕易易地就動了心。
 - 論到我們主耶穌基督降臨和我們到他那裏聚集,我勸你們:無論
 - 1. 有靈(如,邪靈所帶來的異象或異夢)、
 - 2. 有言語(如,假先知的話)、
 - 3. 有冒我名的書信,說主的日子現在到了,
 - 不要輕易動心,也不要驚慌。

有關主的日子和「大罪人」

- 主來之前,大罪人會先顯露出來:「大罪人」(The Lawlessness,不法之人) 也叫做「沉淪之子」,基督再來之前他會先被顯露出來:
 - 那日子以前,必有離道反教的事,並有那大罪人,就是沉淪之子,顯露 出來······
 - 因為那不法的隱意已經發動,只是現在有一個攔阻的(我們不是很清楚 那攔阻不法之人的是誰),
 - 等到那攔阻的被除去,那時這不法的人必顯露出來,主耶穌要用口中的 氣滅絕他,用降臨的榮光廢掉他。

有關主的日子和「大罪人」

• 大罪人的特徵

- 1. <u>自稱是神</u>:他是抵擋主,高抬自己,超過一切稱為神的和一切受人敬 拜的,甚至坐在神的殿裏,自稱是神。
- 2. <u>能行神蹟</u>:這不法的人來,是照撒但的運動,行各樣的異能、神蹟, 和一切虛假的奇事。
- 3. 欺騙人心:並且在那沉淪的人身上行各樣出於不義的詭詐。

誰是大罪人?

• 猜測大罪人

- 1. 大罪人是羅馬教廷:宗教改革(Reformation)時,改革家與羅馬教廷激烈衝突,從此以後,「大罪人就是羅馬教廷」的說法開始流行。問題是,大罪人「自稱是神」,歷代教皇卻從未有一自稱是神。而且「大罪人」是單數,歷代教皇卻是多人。若以羅馬教廷這個組織為大罪人,仍然牽強,無法與經文完全吻合。
- 2. 大罪人是「不法的隱意 The secret power of Lawlessness」的人形化:不法的隱意是反對神的勢力,在不同時代以不同的人形出現。這股勢力在末世最後一次以人形出現,就是大罪人。

無謂的臆測和爭論

- 一提到基督再來的日期、誰是敵基督、誰是大罪人,就會有不同的臆測,甚至堅持己見,爭論不休。這真的很無必要!
- 隱密的事是屬於耶和華我們的神,惟有明顯的事是永遠屬於我們和我們的子孫(申29:29)。聖經既然未說敵基督是誰、大罪人是誰,那就是隱密的事, 隱密的事是屬於神的。你又不是神,如何知道隱密的事,不知道還要去猜, 還自以為猜得很對。有人和你一般無知,也去臆測隱密的事,你們還因意見 不同而爭論,何苦來哉?
- 有一個現象:總有些神棍,宗教界的江湖郎中,每當有戰爭或災難就冒出來, 以評論時事和隨測未知招攬群眾,吸引無知的信徒歸從他們。你不歸從基督, 卻歸從這些人,屬靈辨別力既出了問題,就要承受不良後果。何不以謙卑的 心讀神的話語,與主同行?這才是蒙福之道!

與基督徒生活有關的幾件事,3:1-18

- **為神的僕人禱告**:信徒有責任為神的僕人禱告,使他們的工作有果效,並使 他們脫離惡人的手。
 - 請你們為我們禱告,好叫主的道理快快行開,得著榮耀,正如在你們中間一樣。也叫我們脫離無理之惡人的手,因為人不都是有信心。

與基督徒生活有關的幾件事,3:1-18

- 執行教會紀律
- 教會是屬神的,神是聖潔的,教會也是聖潔的。若有人違背規矩,不聽勸告, 就當行使教會紀律,遠離這個人(革除會籍)。教會紀律的目的是要挽回弟 兄,即使一個人被革除會籍,也不要把他看做仇人,而是要勸他如弟兄。
 - 弟兄們,我們奉主耶穌基督的名吩咐你們,凡有弟兄不按規矩而行,不遵守從我們所受的教訓,就當<u>遠離</u>……若有人不聽從我們這信上的話, 要記下他,不和他交往,叫他自覺羞愧。但不要以他為仇人,要勸他如 弟兄。

祈福 Benediction

- 信尾祈福: 祈福表示「福從神來」,神要他的僕人為百姓祈禱,好使他們得福。
 - 願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安!
 - 願主常與你們眾人同在!
 - 願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在!